

派出所的夜班故事

本报记者 张欢欢



当时针走过下午六点钟，对于大多数人而言，结束了一天繁忙的工作，回家带娃或是与两三好友小聚，开启美好的“夜生活”。此时，正阳路派出所民辅警的夜班故事也拉开了序幕。

市公安局新区分局正阳路派出所辖区场所繁多，人员密集，这里少有惊天动地的大案，更多的是各类纠纷琐事。每当夜幕降临，街上行人归途匆匆时，民警们也开始忙碌起来……

“救命”

派出所民警虽然不常接到报案，但有时警情也很棘手，关系着群众的生命安危，对民警的现场处置能力是一种极大的考验。

“我觉得活着没意思，我想跳下去！”2月8日18时，正阳路派出所接到报警，一名男子欲轻生，紧急时刻，民警争分夺秒赶赴现场，同时通知了消防部门。

到达现场后，男子情绪激动站在高处，民警殷朋利不断安抚着他的情绪，一边和他聊天，一边分散他的注意力。“你看咱们年龄大小都差不多，遇到啥难事了你跟我聊聊呗！”看到男子有倾诉的欲望后，殷朋利果断抓住时机飞扑上去，将男子一把搂了回来。担心男子回家后再冲动犯险，殷朋利和同事将他带到了所里，又是一番推心置腹、劝解开导，一直到晚上10点，在反复确定了男子情绪平稳后才将其送回家。

“找娃”

“警察同志，我孩子不见了！”2月10日19时，一对父母发现孩子下楼扔垃圾后就再也没有回家，因为他们

是从外省回来探亲的，对铜川并不熟悉，担心孩子发生意外，无助之中，他们赶到正阳路派出所寻求帮助。

民警刘昭祥一边安抚家长，一边火速调取孩子可能经过路段的监控画面，在确定了大致范围后，民警刘昭祥、李欣带领孩子的父母开始了寻找的过程。沿街网吧、酒店挨家挨户找，发动社区微信群寻找线索，直到次日清晨才在一个停车场内发现了贪玩的孩子。

“孩子的父母当时是又激动又生气，我们赶紧对小孩进行了教育，告诉他不能因为贪玩就随便偷跑出去，也提醒家长注意沟通方式，回家以后好好跟孩子说说。”一番交代后，民警将这一家人送回了家。

“灭火”

1月25日凌晨5时，正是坚守一宿最容易犯困的时候，一阵急促的电话铃声传来，“我村里好像有地方着火了，烟大得很，你们快来看看吧！”

电话这头的民警李欣一下子灵醒了，他一面通知消防队，一面迅速跳上警车，赶往事发地点。到达现场后，李欣发现是两处干草垛起火，火势不大，他翻过院墙，拾起地上的木板就开始刨土灭火，很快就将火势控制住了。

“醉汉”

节假日的夜晚，不知归路的醉汉也是民警们关注的重点。“周末或者小长假喝酒滋事的情况比较多，一些人醉卧街头也很常见。”民警杨凯告诉记者：“醉酒的人不光伤身，随身财物也容易失窃，所以我们夜间巡逻时会特别留意这些人员”。

2月11日，是个周六，晚上8点有群众报警称，有一名男子喝醉酒后在自己的车上睡着了，请求民警帮助。接到报警后，民警杨凯和王琼火速赶往现场。“我们去了之后发现这名醉酒男子趴在了一辆私家

车的引擎盖上正呼呼大睡，私家车车主还着急开车离开，我们赶紧先把醉酒男子叫醒扶了下来，他手机也没电了，意识也不怎么清醒，只能先带回所里。”

通过在公安系统搜索查询，民警找到了醉酒男子家属的电话，在等待家属的时候，醉酒男子醒了，但他清醒后却斥责起民警来，“我就是喝个酒，我又没犯法，你们凭啥把我带到派出所！”“碰到这种情况，我们也只能跟他讲醉酒之后有可能会发生的意外情况，我们所做的也都是为了保障他的人身安全。”民警杨凯和王琼笑着说，“这种情况都不算什么，还有些喝醉酒的人吐了一地，所以就算是他们不理解我们，我们得保障他们的安全呀！”

“调解”

“喂，警察叔叔，我爸妈在家里吵架，我很害怕，你们能过来看看吗？”

2月13日凌晨2时，正阳路派出所接到了一个男孩的求助电话。“当时孩子的声音有些发抖，还伴着哭声。”接警后，民警乔治和同事迅速赶往孩子家。

“我们到达现场后，发现男孩的父母情绪都很激动，孩子则害怕得蜷缩在角落里。”民警将双方分开，并简单询问了情况，让双方平心静气坐下来，认真回忆双方过去的温馨时刻。一开始双方还互相指责对方不体谅，不体谅自己，后来就慢慢开始回忆起在一起的开心时光，也理解了对方的不容易。经过两个多小时苦口婆心劝解，夫妻二人的矛盾慢慢被解开，终于重归于好。

这就是派出所真实的夜班生活——矛盾纠纷、找人找物、醉汉耍无赖，还有防不胜防的“乌龙警情”……而这些故事，每天都在静谧的夜晚上演。

夜间警力不减，标准不低，效率不降。派出所民警们用行动服务群众，用奉献守卫平安，用自己辛勤的工作换取百姓的安然入眠，以护航发展、维护稳定的实际行动书写铜川平安新篇章。



随着天气逐渐转暖，辖区春耕春播逐渐展开，农村地区人员出行量增多，农用车辆违法现象也随之增多。为切实预防和减少重特大交通事故发生，确保农村道路交通安全畅通，2月14日，市公安局交警支队第二大队借助印台街道楼子村举办文艺汇演之际，开展“护春耕送安全”美丽乡村行交通安全宣讲活动，强化交通安全法律法规宣传，全力消除乡村道路交通安全隐患，全力筑牢春耕备耕时节农村道路交通安全防线。

通讯员 陶燕妮

铜川法院在第十届“关中一天水”法治论坛喜获佳绩

本报讯（通讯员 毛海龙）2月10日，第十届“关中一天水”水经济论坛法治论坛在甘肃省天水市通过线上方式召开，本届论坛由陕西省法学会、甘肃省法学会主办，天水市委政法委、天水市法学会承办，会议通报表彰了第十届“关中一天水”水经济论坛法治论坛“获奖论文”，铜川法院在本次论坛中共获评“一等奖”1篇，“二等奖”1篇，“三等奖”1篇，“优秀奖”1篇，包揽了铜川市在本次论坛征文中的全部奖项。铜川中院党组书记、院长田鹤城，铜川中院干警张文学、陈梦霁以及印台法院干警陈瑶的论文在本次论坛征文中获奖。

2022年以来，铜川中院立足培优司法能力，司法研究工作呈现点上出彩，面上开花的良好局面，两级法院干警所撰写的学术论文先后获评新时代践行马锡五审判方式研讨会“优秀奖”、第三十四届全国法院学术讨论会“二等奖”，第十七届西部法治论坛“一等奖”，第十届关中一天水水经济论坛法治论坛“一等奖”，2022年度全省法院优秀学术论文“一等奖”，司法调研工作品质晋级，成果迭现，铜川中院被省法院评为“全省法院调研工作先进集体”。

努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义

耀州区检察院：

召开公开听证 助推环境保护

本报讯（通讯员 万家欢）日前，耀州区人民检察院对一起违法向干沟倾倒泥浆行政公益诉讼案件进行公开听证。听证会邀请了市自然资源局耀州分局、耀州区林业局、市生态环境局耀州分局、耀州区锦阳街道办事处相关负责同志及企业代表、人民监督员到场参与，接受监督并广泛听取意见。

2023年初，有群众向耀州区人民检察院举报“耀州区锦阳路街道办事处沟村干沟里被倾倒大量泥浆，污染环境”的线索，该院公益诉讼部门干警立即前往现场查看，经调查核实：附近一洗沙场洗沙后向干沟倾倒泥浆7000多吨，导致沟里原有植被被破坏。此干沟具有一定坡度，泥浆附着于原有土地上，若不进行有效治理，遇到下雨天气，可能造成泥浆流向斜坡下方的居民房屋，摧毁沟底下方的铁路，对区域内生态环境、居民财产与人身安全、国有财产均构成了威胁。根据以上查明的事实，该院向负有职责的行政机关制发检察建议书。目前违法主体某绿能公司仅对破坏的地块进行了黄土覆盖，未实施全面综合治理措施。

此次听证会主要围绕倾倒的泥浆上能否直接覆盖黄土，覆盖的厚度是否达标及下一步的补植复绿工作，与会人员充分交流，商讨该案存在的潜在危害风险、整改措施等。耀州区林业局、国土局从专业角度提出了具有参考性、操作性的修复治理意见。

虹桥分局民警

帮助市民找回遗失手机

本报讯（通讯员 何翠翠 乔娟）2月13日下午，一男子来到市公安局虹桥分局，将一面印有“心系群众一家亲，切实为民办实事”字样的锦旗送到民警手中，连声感谢民警不辞辛苦帮他找回丢失的手机。

2月2日11时22分，桥南派出所接110指令称招商市场内一市民丢失手机。接警后，副所长时金钟带领民警王潇、于永波迅速赶赴现场。经了解，赵女士在招商市场买菜后将手机遗忘在菜摊，回家的路上发现手机遗忘便赶紧返回菜摊，发现手机已经不见了。因手机是儿子送给自己的新年礼物，是一部价值7000多元的苹果手机，赵女士便赶紧报警寻求帮助。民警迅速展开调查，经过几日的查看视频、走访排查，最终与捡手机的女子取得联系，在民警的耐心说服教育下，该女子主动将手机交还民警。

2月13日，赵女士的儿子金先生来到虹桥分局，当场核实比对了手机的信息后确认该手机为其母亲丢失的手机。拿到失而复得的手机，金先生连声感谢。

耀州法院同日调四案

高效解纷争

本报讯（通讯员 宋阿龙 王一丹）2月10日，耀州区人民法院交通事故团队调解室内“人声鼎沸”，四起案件的数十名当事人纷纷表达谢意：“感谢法官，一天之内将我们的案件全部搞定，你们真是神速啊！”

这是怎么回事？原来，耀州区人民法院交通事故团队在同一天内成功调解了四起案件，当事人全部握手言和，最大效率解决了矛盾纠纷。该四案中两案均为庭前调解，法官在接收到案件后便将双方当事人约到法院进行调解，晓之以理，动之以情，使两案当事人握手言和，从而快速解决了矛盾，减轻了诉累。剩余两案为同一起交通事故造成，案情复杂，双方当事人争议较大，法官在庭审中对案件事实进行查明，并一一理清责任与赔偿数额，在庭后与当事人进行沟通，告知双方各自法律责任，让当事人以解决问题为目的，各退一步，换位思考，达成一致调解意见。最终该四案于同一日内全部以调解方式结案。

近年来，耀州区人民法院严格落实民事诉讼程序繁简分流工作要求，将调解贯穿于案件审理全过程，因案施策、精准发力，用心化解，全力推进“简案快办、繁案精审”，在做到案结的同时，为当事人提供更高效率的司法服务，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

新区干警异地追款促履行

本报讯（通讯员 屠思雨）“法官，我有一条新线索，被执行人可能正月十六会在饭店办乔迁宴。”2月4日，新区审判庭执行干警接到了申请执行人吴某打来的电话。

这是一起劳务合同纠纷案，因李某未履行生效判决书确定的义务，吴某向法院申请强制执行。该案进入执行程序后，法院向被执行人李某送达了执行通知书等法律文书，并传唤李某到庭，但李某以种种理由不到庭，不申报财产。法院查询发现李某名下无存款，且其房产均被其他法院查封，无可供执行财产。

2月4日，申请执行人吴某在微信朋友圈看到被执行人李某将于正月十六在安康市某地举办乔迁宴的消息，便向执行干警提供了该线索。执行干警立即制订异地执行方案，迅速赶赴被执行人所在地核实线索。为避免给被执行人造成不良影响，在被执行人安顿好亲朋好友后，执行干警悄悄将被执行人叫出酒店。执行干警表明来意后，被执行人当即拿出5万元偿还债务，剩余债务愿分期偿还。

桃园派出所抓获一名帮助信息网络犯罪活动嫌疑人

本报讯（通讯员 张勇奇）为了严厉打击帮助信息网络犯罪活动，有效净化社会环境，近日，市公安局王益分局桃园派出所正在王益分局刑侦大队的协助下，成功抓获一名涉嫌帮助信息网络犯罪活动嫌疑人，有力打击了犯罪分子的嚣张气焰，有效挤压了电信诈骗犯罪的活动空间。

经查，今年1月12日至1月15日，犯罪嫌疑人邱某某从铜川出发前往湖南省邵阳市用自己的银行卡帮助他人从事洗钱活动，帮助非法转账，银行流水累计达三百六十余万元，并从中非法获利一万一千余元。目前，犯罪嫌疑人邱某某已被依法刑事拘留，案件正在进一步办理之中。

用爱伴成长

——市人民检察院“送法进校园”活动侧记

通讯员 齐慧琴

为进一步提升青少年的法治意识和安全意识，近期，市人民检察院组织开展“法治进校园”系列活动，增强青少年法治意识，提高自我保护能力。

2月8日，市检察机关关童馨未检法律服务团队走进锦园社区，为锦绣园小区幼儿园的小朋友们上了法治课。课上，检察官播放了《宝贝自我保护》，让小朋友们通过学唱生动有趣的歌曲，掌握自我保护的方法，并以提问的方式与孩子们亲切互动，在一问一答中加深小朋友们对法律知识的理解和记忆。工作人员还给小朋友们赠送了小奖品，现场互动频频，气氛热烈。此外，检察官还向小朋友的家长宣讲了法律知识，解答了小朋友家长提出的法律问题。

2月9日，市人民检察院“法治进校园”宣讲团成员走进铜川市高新实验学校，以《学法知法用法，预防校园欺凌》为题，为150余名师生上了开学“法治第一课”，并向学校赠送了强制报告制度主题宣传海报。

活动中，市人民检察院检委会专职委员赵建利作为高新实验学校的法治副校长，勉励同学们要勤奋学习、博览群书，积极汲取、努力学习，以己所学回报社会。第一检

察部干警任得平以《学法知法用法，预防校园欺凌》为题，结合修订后的未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等，通过解析典型案例，向同学们讲解了校园欺凌的含义、表现、危害、预防等内容，进一步提升同学们的法治意识，增强自我保护能力，引导同学们学会用法律武器维护自身合法权益，做学法、知法、守法的小公民。

市人民检察院通过此次“法治进校园”系列活动，采取校园法治讲座、互动交流等方式，进一步提升了青少年的法治意识和自我保护意识。今后市人民检察院还将进一步加强与社区、学校合作，采取丰富多彩的形式，常态化



2月9日，在铜川市高新实验学校，检察官在与同学们互动。

开展法治宣讲等活动，共同推进法治建设，加强对青少年的司法保护，为未成年人健康成长保驾护航。

